

# 粽子产业拓宽儋州群众致富路

## 贫困户“粽”出“五儋花”

注册了公司，收获了订单，打响了品牌……24岁的儋州姑娘彭起桂做梦也想不到，出身贫困家庭的她，竟然摇身变成了一家粽子生产企业的总经理。这并非丑小鸭变白天鹅的童话，而是在儋州真实发生的励志故事。



儋州禾丰五姐妹粽子有限公司包粽子的馅料。

舒晓 摄



儋州禾丰五姐妹粽子有限公司的女工在生产车间绑粽子。

舒晓 摄



儋州禾丰五姐妹粽子有限公司的女工在生产车间包粽子。

舒晓 摄

### 政企帮扶——穷困女孩变身公司法人

近年来，儋州市委、市政府致力于将“儋州粽子”打造成为知名品牌，取得了良好效果。目前，儋州粽子已成长为令人瞩目的亿元产业。随着儋州粽子产业发展壮大，该市结合当前的扶贫工作，扶持贫困户通过参与粽子产业脱贫致富。彭起桂，就是这项工作的受益者之一。

彭起桂是儋州市木棠镇禾丰村人，父母都是面朝黄土背朝天的农民，全家的收入仅靠种少许甘蔗及打零工，一年的收入仅1000多元。因

由于没有起步资金，彭起桂多年来只是在家里包粽子，并没有真正做

粽子这门生意。直到2014年，在儋州市有关领导的帮助下，彭起桂和她的4个姐妹进了城，开始包粽子拿到市场上卖，赚到了一笔钱。

2015年6月，在儋州市有关领导和部门的帮扶下，彭起桂筹集了5万元起步资金，注册了儋州禾丰五姐妹粽子有限公司，而她也成了公司的法人代表。“360平方米厂房、粽子生产设备、展示储存柜等，都是政府和爱心企业扶持的。”彭起桂说，如果没有各界的帮扶，她根本没有可能走到这一步。

公司成立后，彭起桂注册了“五儋花”粽子商标。在政府部门和粽子行业协会的帮助下，她收获订单颇丰，短短半年便销出粽子4万多个。“今年到目前为止已经卖了近2万个，每天生产粽子500个左右，部分供应学校。”彭起桂说，由于刚刚起步，她当前更注重打品牌，利润空间还比较小。“政府和协会都很关照我，有顾客都往我这里来，有订单也尽量介绍给我。”彭起桂说。

### 守望相助—— 贫困户携手同奔致富路

身高1.5米，体重仅84斤，彭起桂看起来很瘦弱，但能吃苦耐劳，韧劲十足。公司开门营业不久，她的姐姐、妹妹因上学等种种原因离开了，“五儋花”仅剩下她这一朵。“既然选择了这一行，就要坚持做下去，否则对不起那些热心帮助我的人。”彭起桂说。

姐妹们离开后，彭起桂的“禾丰五姐妹”又来了新力量——一批来自贫困之家的妇女。相同的命运，让她们紧紧团结在一起。每天早上六点多，彭起桂早早起床，和女工们一起包粽子、煮粽子，然后开着车四处送货。去年，她专门去考了驾驶证，并借来表哥的车送货。

包括彭起桂在内，禾丰公司的员工全部来自贫困家庭，其中固定员工4名，临时工从三五人至数十人不等，既有扶贫部门介绍来的，也有彭起桂主动招揽的。“专招贫困户，一个带一个。”彭起桂说，她就是来自贫困家庭，希望能为贫困户做一点事，带着大家一起脱贫致富。

据了解，禾丰公司的员工来自儋州市新州、排浦等地，多数家不在那大镇。为了方便女工生活，去年底彭起桂在公司旁边盖了面积200多平方米的铁皮房作为员工宿舍，无偿提供给女工居住。来自新州镇的贫困户谢琼丹就是受益者之一。

谢琼丹原本没有工作，在家带孩子，家庭收入主要靠丈夫外出打零工，家庭年收入微薄。去年底，她在彭起桂的邀请下进入禾丰公司，跟着学包粽子，并将孩子带到那大上幼儿园，跟着住在公司宿舍里，赚钱和照顾孩子两不误。

如今，谢琼丹的手艺越来越纯熟，一天最多可以包800个粽子。“我们领计件工资，每包一个粽子赚7毛钱。”谢琼丹说，随着端午节临近，她最近每天约包300个至400个粽子。“端午节前有望赚到1万元。”谢琼丹高兴地说。

彭起桂说，随着儋州粽子的品牌越来越响亮，她们的生意也越来越好。“过了这个端午节，我们就可以真正实现脱贫啦！”儋州粽子产业蓬勃发展的态势，让彭起桂对自己的事业及未来的幸福生活充满了信心。

儋州市商务局相关负责人表示，发展粽子产业投入低、见效快，像彭起桂这样靠做粽子脱贫致富的市民在儋州还有很多，而随着儋州粽子产业的不断发展壮大，也为更多人提供了脱贫致富的有利条件。

(白竹 张琳)

### 专题

## 海南工行提供贴心、专业的金融服务，当好企业的财务“门神” 一笔笔对账单背后的故事

每个季度，工行海南分行对账业务人员，通过电话、信函、短信和上门服务等手段，分别联系5万余户企事业单位财务人员或负责人，主动提供银企对账服务。该业务是银行结算业务中的重要一环，工行采取措施不断完善对账机制，在原有的送账单上门和邮寄账单方式以外，基于网上银行便捷、高效、低成本的特性，向企业客户提供电子对账服务，推动银企对账率不断提升，超过96%，切实当好企业财务“门神”。

### 贴心关怀 对账避损失

“平时存取款才会想到银行，没想到银行还会主动找上门帮客户对账，正是这一次对账，我才知道我丈夫名下还有余钱，这笔钱对于两个嗷嗷待哺的孩子的教育抚养弥足珍贵。”近日，一直处于丧夫悲伤中的儋州赵女士(化名)致电表达了对工行洋浦分行的感谢。

望着眼前的对账单，赵女士的思绪回到了2015年，丈夫李某突然遭遇意外身故，留下了两个仅3岁和6岁的幼儿，抚养教育成人对一个没有工作的农村妇女来说是极其艰巨的重任。

就在赵女士身陷愁云之时，工行洋浦分行营业部张史相经理在联系赵女

士丈夫经营的洋浦某建筑材料厂负责人，上门提供面对面对账服务时，多次反复致电均无人接听，发现与赵女士老公失联。

在前往企业找不到工作人员的情况下，银行工作人员毫不气馁，迎难而上，通过向该企业注册地附近其他公司人员多方打探，了解到法人代表李某的老家位于某村时，立即驱车前往，艰苦寻找找到李家。

经详细了解，银行工作人员获知李某已不幸丧生，其配偶和幼子面临高额债务，生活困苦不堪。李家人见到银行送达的对账单时才得知工厂账户还有一

大笔资金，感到喜从天降，生活有希望。

在核查对账风险任务完成后，勤勉尽责的银行工作人员主动提出协助李家继续梳理李某的银行资产，在洋浦分行营业部员工的共同努力下，查找出李某存有理财产品十多万元，帮助李家人度过了难关。

海南工行提醒，银企对账是银行提供的是一项免费的服务，企业客户在地址信息发生变动时，应及时前往开户网点进行变更，确保联系信息完整准确，确保对账单及时准确送达企业，提高对账质量效率，最大程度消除资金风险隐患。



### 持之以恒 服务保安全

工行海南分行对账中心和各分支行对账人员数年如一日，坚持提供对账服务，确保客户资金安全。但在工作中，经常遇到“尴尬状况”，有些单位在通过对账发现余额不符之后，未积极查询并调整相关账务；有些在收到对账单回执后，并不仔细查看核对即认可数据。

“银企对账服务其实是企业的财务风险防控的重要手段。”海南工行工作人员提醒。

此前，海南工行对账中心人员前往海南某大型集团总公司结算中心进行面

对面对账，该结算中心财务经理却以各种理由推托不肯对账，让人不解。对账员坚持多次上门，持续要求配合对账。在“巨大的服务压力”下，做贼心虚的结算中心财务经理携款潜逃。该案时该公

司发现，此财务经理在数年间利用职务之便，贪污挪用公款300多万元，并采取伪造银行分户账的方式欺骗单位领导和其他财务人员，而这正是其一直不愿意与银行进行银企对账的原因所在。

同样通过提供银企对账服务，海南工行协助某事业单位发现了财务人员利

用职务之便，贪污挪用公款300多万元，用于赌博和个人挥霍的犯罪事实。在对账过程中，该单位的出纳用自行伪造的假“银企余额对账单”欺骗单位领导和其他财务人员。工行开户网点多次向该公

司会计提示重视账务核对工作，最终让该出纳贪污挪用犯罪事件浮出水面。

可见，银企对账是防范企业账务管理风

险，及时发现风险隐患的有效手段，也是查错防弊、防止经济案件发生的有效手段。希望广大企业能够强化银企对账理

念，积极配合银行定期完成对账工作。

此外，银企对账有助于企业防范

业会计人员记账时出现的运算、登记等错误，以及银行操作人员记账错误等。

银企对账有助于企业防范操作风

险。通过对账，银企双方都可以发现外部风险。通过银企对账，可以及时发现外部不法分子通过伪造变造单位印鉴和银行票据等手段，冒用单位账户，实施的诈骗案件。

为了更好地提供银企对账服务，海南工行自2007年底将银企对账业务上收省分行统一管理后，逐年加大了银企对账风险核查管控力度和服务支持力度，全力协助企事业单位保护资金、防控风险。

(晓萌)

### 内控外防 对账须细致